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Kooliaasta on juba ala-
nud ja koolimaja jälle lapsi 
täis. Kõik uus ja huvitav on 
kindlasti järele vaadatud ja 
hinnang antud. Aga veel 27. 
augustil käis põhikooli eri-
nevatel korrustel elav askel-
damine: ehitajad tegelesid 
ruumide lõppviimistlusega, 
koristajad tassisid mööbli-
esemeid, sööklanaised sead-
sid saalis asju paika. Tõeline 
sipelgapesa. Kas esimeseks 
septembriks ikka jõutakse 
kõigega valmis? Küsisime 
seda koolidirektor Rein Uus-
maalt.

„Jõuame. Me lihtsalt pea-
me jõudma. Täna ongi ehita-
jad viimast päeva meie majas 
ja annavad siis töö üle.“

Teeme Rein Uusmaaga 
põgusa ringkäigu mööda 
uusi ruume, mida varem kas 
üldse ei olnud või mis on saa-
nud hoopis uue näo.

Kõigepealt tutvume uue sis-
sekäiguga, see asub parkla-
poolsel küljel. Peauks jääb 
muidugi alles, aga see on 
mõeldud rohkem külalisrah-
vale.

Treppidest  jõuame  alla  
keldrikorrusele, kus ees ava-

neb vastvalminud garderoob: 
23 helerohelises toonis me-
tallvõrgust boksi, igas boksis 
nõutud arv kunstipäraseid 
metallnagisid. Kõrval va-
hekäigus hakkavad olema 
istepingid. Õpetajate garde-
roob on veel väljaehitamisel.

„Me hakkame nõudma va-
hetusjalatsikotte (nagu teatris). 
Me ei paigalda jalatsikappe, 
tahame hoida põrandapinna 
vabana,“ selgitab direktor 
garderoobikorda. Garderoo-
bitöötaja valvelaud on eraldi 
ruumis, võtmed hakkavad 
valvuri käes olema.

„Juba eelmisel aastal tehti 
töödega algust. Alustati keld-
riruumide lõhkumisega, san-
tehniliste töödega. Tohutu arv 
torusid tõsteti ümber. Rajati 
uus elektri- ja küttesüsteem. 
Kokku teostati 2007. aasta 
suvel töid 1,5 miljoni krooni 
eest.

2008. aasta kevadel, kohe 
pärast õppeaasta lõppu jät-
kasid OÜ Viimet ehitajad 
oma tegevust. Terve suvi on 
käinud üks suur ehitamine,“ 
kommenteerib Rein Uusmaa.

„Keldri viimistlustööd ja 
garderoobi väljaehitamine 

Nõo Põhikool alustas kooliaastat uue 
garderoobi ja avarama söögisaaliga

27. augustil käis uues söögisaalis veel kibekiire töö
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Kogu tänane Eesti elab Vabariigi 90. juube-
liaasta tähe all ja seoses sellega on igal kuul 
oluline tähendus. Nõnda on september kutsu-
tud juubeliaasta koolikuuks. Oleme jälle pärast 
emotsiooniderikast suve tagasi kooliajas. Nii 
meeldiv on alustada õppeaastat oma kodumaa 
sünnipäeva ajal. On päevselge, et kooli osa ee-
stluse kasvatamisel on suur. Püüame algaval 
õppeaastal väärtustada kõike seda, mis on ka-
sulik meie kodumaale. Hoolimine kaaslasest, 
esivanemate austamine, vabaduse tähenduse 
mõistmine ja paljud muud väärtused on algava 
õppeaasta märksõnadeks.

Möödunud suvi päikesepaiste poolest 
eriti silma ei paistnud, aga seda enam oli või-

Juubeliaasta koolikuu

REIN UUSMAA

malust tegelda tubaste tegevustega. Ka meie koolis käis kogu suvi pidev 
askeldamine siseruumides, et need sügisel ikka paremad välja näeksid. 
Algklasside majja valmis garderoob, söögisaal sai juurde tubli koguse 
põrandapinda, klassiruumidel vahetati aknad ja tehti palju muud re-
monttööd, mis Nõo kooli õpikeskkonda üha paremaks muutsid. Suured 
tänud suvel tehtu eest kõikidele tublidele inimestele, kes kõige selle eest 
hea seisid.

Austatud õpilased, õpetajad, koolitöötajad ja lapsevanemad! Õn-
nitlen algava õppeaasta puhul ja soovin, et kõik, mis me teeme, oleks ka-
sulik meie kodumaale ja seeläbi ka meile endale. Koostööd tehes oleme 
targemad ja jõuame paremini sihile.

REIN UUSMAA ,
Nõo Põhikooli direktor

Toredat kooliaastat!
Millal lõpeb suvi? Arvan, et suurem osa ini-

mestest ei seosta seda kalendrisügise algusega 
septembris ega ka ilusate ilmade lõppemisega 
(vahel siis ju suve ei olekski). Pigem loetakse 
suvi lõppenuks kooliaasta algamisega. Seega 
on selleks aastaks suvi läbi ning ees ootab uus 
õppeaasta. Mida uut toob see kaasa Nõo Reaal-
gümnaasiumis?

Eelkõige muidugi 96 särasilmset 10. klassi 
õpilast. Loodan, et koolikaaslaste toel kulgeb 
nende sisseelamise aeg valutult ja meilt saadav 
haridus vastab nende ootustele. Õnnitlused 
kõigile gümnasistidele!

Ka õpetajate hulgas on uusi inimesi. Kind-
lasti on vallaelanikel huvitav teada, et üheks 
aastaks on õpetajatevahetuse programmi 
raames Nõo kooli saabunud inglise keele 

JAANUS JÄRVEOJA

õpetaja USA-st. Kui Ene Soolepp õpetab ameeriklasi, siis nõokaid hakkab 
harima Jairus Dayton-Garris. Keemiaõpetajana asus tööle Aivar Vinne, 
muusikaõpetajana Anne Kasesalu ning matemaatikaõpetajana Mikk 
Põdra. Tuleb ära märkida, et Mikk on meie kooli vilistlane! Soovin kõigile 
uutele, aga loomulikult ka senistele õpetajatele edu nende tänuväärses 
töös!

1. september oli Nõo Reaalgümnaasiumis kindlasti rõõmupäev, aga 
pisut oli ka kurbust. 40 aastat Nõo koolis töötanud Mare-Lee Hamer 
on otsustanud väljateenitud puhkusele jääda. Täname õpetaja Hamerit 
panuse eest Nõo kooli arengusse ja soovime head tervist ning õnne!

Suurimaks ettevõtmiseks koolimajas oli klassiruumide akende vahet-
amine. Paranenud on klasside väljanägemine ning nüüd on talvisel ajal 
odavam õppetööks vajaliku temperatuuri saavutamine. Söögisaali laien-
damine võimaldab pärast uute laudade saabumist üle minna kolmele 
söögivahetunnile. Mõlemad ettevõtmised teostas gümnaasium koostöös 
Nõo Vallavalitsusega. Tänan kooli teenindavat personali tubli töö eest 
koolimaja korrastamisel!

1. september ei ole küll riiklik püha, kuid selle päeva erilisus puudutab 
pea igaüht. Toredat kooliaastat, head lugejad!

JAANUS JÄRVEOJA ,
Nõo Reaalgümnaasiumi direktor

toimetuse veerg

Esimese koolikella kõlamisest on nüüd juba üle nädala kulunud. 
Küllap poistel-tüdrukutel on tänaseks suvejutud sõpradele räägitud 
ja esimeste koolipäevade elevus hakkab raugema. On aeg hakata as-
jalikuks...

Sel sügisel koolimaja peal ringi liikudes võib mõndagi uut leida, 
ka on lisandunud uusi õpetajaid meie pedagoogide perre. Küllap 
neid teile ka meie lehe kaudu tutvustada jõuame, esialgu aga anname 
neile pisut aega meie kooliga harjuda.

September on koolipinki istumise aeg mitte ainult õpilastele, 
vaid ka väga paljudele täiskasvanutele, kes oma teadmisi täiendada 
soovivad. Ka meie lehetoimetuse jaoks on septembrikuu algus õp-
pimise tähe all kulgenud. Ehk mõni tähelepanelik lugeja on juba 
märganudki pisitillukesi muudatusi lehe väljanägemises... Tõepoo-
lest, tegemist on esimese Nõo Valla Lehega, mille valmimiseks on 
kasutatud küljendusprogrammi InDesign. Esialgu nii ebamuga-
vana tundunud programm on lähema tundmaõppimise käigus päris 
mõnusaks osutunud ja nüüd juba üsna käepäraseks saanud. Tore on 
avastada üha uusi võimalusi, mis lehe kujundamise-küljendamise 
hoopis lihtsamaks ja efektiivsemaks muudavad. Aga ega see katse-
eksituse meetodil õppimine just eriti ladusalt ole kulgenud — 
ikka tekkis küsimusi, millele vastust ei osanud leida. Suur tänu 
Mall Vahtrele ja Guido Veidenbaumile, kes keerulisematest prob-
leemidest jagu aitasid saada!

Mõnusat kooliaastat kõigile õppureile!
Ilusat sügist!

KAI TOOM

Lapsed on suvepuhkuselt 
tagasi ning algas uus kooliaas-
ta. Suvine kohustustevaba aeg 
on ümber saanud. Jalge alla 
võetakse koolitee. Laste liiklus-
käitumine kooliaasta alguses 
võib olla ettearvamatu. Liik-
lusõnnetuste vältimiseks tuleb 
kõigil liiklejatel käituda liiklu-
ses arukalt, mitte kiirustada. 
Harjuda, et suviselt rahulik 
liiklus on asendunud hommi-
kul tööle, kooli, lasteaeda kii-
rustavate liiklejatega.

Esimestel koolinädalatel 
vajavad ülekordamist, meel-
detuletamist liikluseeskirjad. 
Laste liikluskäitumist peavad 
koos kujundama kodu, kool, 
politsei. Ikka ja jälle tuleb sel-
gitada liikluses kehtivaid reeg-

leid, samuti nende eiramisega 
kaasnevaid tagajärgi. Kuna 
lapsed ei võta liikluses varit-
sevaid ohte piisavalt tõsiselt, 
siis vajab liiklusaabits aasta-
ringselt meeldetuletamist. 
Maanteeameti statistika põhjal 
on käesoleva aasta seitsme esi-
mese kuuga Eestis registreeri-
tud 148 laste osalusel juhtunud 
liiklusõnnetust, neist ainult 53 
põhjustasid lapsed ise. Seega 
lastega juhtunud õnnetustes 
oleme süüdi meie — täiskas-
vanud. Ohustame lapsi ja teisi 
jalakäijaid sellega, et ei anna 
neile ülekäigurajal teed, üle-
tame lubatud sõidukiirust, 
suhtume ükskõikselt turva-
varustuse kasutamisesse. Iga 
täiskasvanu saab anda oma 

panuse laste liikluskasvatusse 
sellega, et käitutakse liikluses 
õigesti, mitte aga ei anta liiklus-
eeskirjade rikkumisega lastele 
halba eeskuju.

Lapse sõidutamisel kooli 
või lasteaeda tuleb kindlasti ka-
sutada lapse eale vastavat tur-
vavarustust. Ja seda mitte hir-
must politseile vahele jäämise 
pärast, vaid hoopis laste elude 
nimel.

Ka autojuhtidel tuleb olla 
tähelepanelik ja hooliv. Sega-
duses ja ebakindlaid esimese 
klassi koolijütse leidub tä-
navatel kindlasti küllaga. Juhi 
sõidustiil on hooliv, kui juht 
peab kinni kiirusepiirangutest, 
kui juht on eriti tähelepane-
lik lasteasutuste läheduses, 

kui juht märkab jalakäijaid ja 
annab neile teed ülekäiguraja 
juures. Tark sõidukijuht valib 
õige kiiruse.

Kooliaasta alguses pööra-
vad politsei ja Maanteeamet 
erilist tähelepanu liiklusohu-
tusele teedel ja tänavatel. Polit-
sei hakkab rangemalt kontrol-
lima kiiruseületajaid linnades, 
asulates lasteasutuste lähedus-
es. Samaaegselt alustab Maan-
teeamet liikluskampaaniat 
“Lapsed on linnas tagasi!”.

KAJA SUUR ,
Elva konstaablijaoskonna

vanemkomissar

Kooliaasta on alanud politseiinfo
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Viimased nagid saavad helerohelisele võrkseinale kinnitatud 
direktori valvsa pildu all

läks maksma üks miljon 
krooni,“ ütleb direktor.

Veel uudistame avarat 
söögisaali. See on nüüd laie-
nenud vanade garderoobide 
mahalammutamise arvel.

„Teha on kindlasti väga 
palju. Peamiseks piduriks on 
vana elektrisüsteem, selle-
pärast ei saa ka tehniliselt 
edasi laieneda.“

Ometi tuleb rõõmustada, 

sest need vastvalminud ruu-
mid parandavad oluliselt 
meie õpilaste koolikeskkon-
da.

Sel  sügisel  õpib  Nõo 
Põhikoolis 450 õpilast (21 
klassikomplekti), õpetajaid 
on 52, personali on üldse kok-
ku 100 inimest.

MILVI PENSA


